

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 430
Ημερομ. Κατάθεσης: 20/10/2025



ΕΡΩΤΗΣΗ

Αχαρνές, 20/10/2025

Του: Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Ανατολικής Αττικής

ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

ΘΕΜΑ: «Η φτώχεια των συνταξιούχων και η κοινωνική επισφάλεια των ηλικιωμένων και των παιδιών στη χώρα μας»

Κυρία Υπουργέ,

Σύμφωνα με πρόσφατη προειδοποίηση της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων (ΕΙΟΡΑ), ένας στους πέντε Ευρωπαίους κινδυνεύει να ζήσει σε συνθήκες φτώχειας στα γηρατεία, ενώ, το ποσοστό αυτό είναι κατά 30% υψηλότερο για τις γυναίκες. Η ίδια έκθεση τονίζει ότι, χωρίς ριζικές μεταρρυθμίσεις, η φτώχεια στην τρίτη ηλικία θα αποτελέσει τη νέα κανονικότητα για ένα σημαντικό μέρος του πληθυσμού, κατά τις επόμενες δεκαετίες. Σε σχέση με τα παραπάνω αναφερόμενα, η κατάσταση στην Ελλάδα είναι ήδη δραματική. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του πληροφοριακού συστήματος «Ήλιος», η μέση σύνταξη γήρατος ανέρχεται μόλις στα 843,63 ευρώ μεικτά, η μέση επικουρική περιορίζεται στα 196,59 ευρώ, ενώ, το μέσο μέρισμα δεν ξεπερνά τα 113,26 ευρώ. Έξι στις δέκα κύριες συντάξεις βρίσκονται κάτω από τα 1.000 ευρώ, γεγονός που αποτυπώνει μια πραγματικότητα οικονομικής ασφυξίας για χιλιάδες συνταξιούχους. Παράλληλα, ολοένα και περισσότεροι ηλικιωμένοι αναγκάζονται να επιστρέψουν στην εργασία, όχι από επιλογή αλλά από ανάγκη, προκειμένου να επιβιώσουν. Το φαινόμενο αυτό, που έχει χαρακτηριστεί από ειδικούς ως «συνταξιοδοτική φτώχεια», συνδέεται, δε, άμεσα με τις κυβερνητικές πολιτικές αποδυνάμωσης του ασφαλιστικού συστήματος, τη μείωση των εργοδοτικών εισφορών και τους χαμηλούς μισθούς, οι οποίοι προοιωνίζονται ακόμη χαμηλότερες συντάξεις στο μέλλον.

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Eurostat για το 2024, η Ελλάδα συγκαταλέγεται στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τα υψηλότερα ποσοστά κινδύνου φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού. Πέντε ελληνικές περιφέρειες – η Δυτική Ελλάδα, η Δυτική Μακεδονία, η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, το Βόρειο Αιγαίο και τα Ιόνια Νησιά – βρίσκονται στις περιοχές με τη μεγαλύτερη κοινωνική ευαλωτότητα σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, με ποσοστά που υπερβαίνουν το 33% του πληθυσμού. Ακόμη πιο ανησυχητικό είναι το ότι ένα στα τρία παιδιά στη χώρα μας ζει κάτω από το όριο της φτώχειας ή σε συνθήκες κοινωνικού αποκλεισμού, ποσοστό από τα υψηλότερα στην Ευρώπη. Η παιδική φτώχεια συνδέεται άμεσα με το χαμηλό διαθέσιμο εισόδημα, την ανεργία ή τη μερική απασχόληση των γονέων, την ακρίβεια, την ελλιπή πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες παιδικής φροντίδας και εκπαίδευσης, καθώς και με τα ανεπαρκή κοινωνικά επιδόματα.

Ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προετοιμάζει νέες πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των αποταμιευτικών και συνταξιοδοτικών λογαριασμών των πολιτών, στη χώρα μας, η κυβέρνηση επιλέγει να προωθεί την ιδιωτικοποίηση της κοινωνικής ασφάλισης, να επιμηκύνει τον εργασιακό βίο και να μετακυλίνει την ευθύνη για τη συνταξιοδοτική επάρκεια στους ίδιους τους πολίτες. Αντί να θωρακίζει το δημόσιο, καθολικό και αναδιανεμητικό ασφαλιστικό σύστημα, επιλέγει μια πολιτική που διαβρώνει σταδιακά το δικαίωμα στην κοινωνική προστασία.

Οι αριθμοί αποτυπώνουν μια σκληρή πραγματικότητα, αλλά πίσω από αυτούς υπάρχουν άνθρωποι. Εργαζόμενοι που έδωσαν τη ζωή τους στην εργασία, συνταξιούχοι που στερούνται βασικά αγαθά, παιδιά που μεγαλώνουν χωρίς προοπτική. Είναι ευθύνη της Πολιτείας να διασφαλίσει ότι η γήρανση δεν θα σημαίνει φτώχεια και ότι η κοινωνική δικαιοσύνη δεν θα είναι πολυτέλεια, αλλά υποχρέωση. Οι πολίτες περιμένουν από την κυβέρνηση όχι υπεκφυγές, αλλά συγκεκριμένες απαντήσεις και πράξεις κοινωνικής ευθύνης.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται η κ. Υπουργός:

1. Ποια μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την αντιμετώπιση της συνταξιοδοτικής φτώχειας και τη διασφάλιση αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης για τους συνταξιούχους;
2. Υπάρχει πρόθεση για αναπροσαρμογή των συντάξεων ή για τη θέσπιση μόνιμου μηχανισμού αντιστάθμισης της ακρίβειας προς όφελος των χαμηλοσυνταξιούχων;
3. Εξετάζεται η αναθεώρηση της πολιτικής αύξησης των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, λαμβάνοντας υπόψη τις κοινωνικές και δημογραφικές επιπτώσεις αυτής της αύξησης;
4. Ποια συγκεκριμένα μέτρα σχεδιάζετε για τη μείωση της παιδικής φτώχειας και τη στήριξη των Περιφερειών της ελληνικής Επικράτειας που καταγράφουν τα υψηλότερα ποσοστά κοινωνικού αποκλεισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση;
5. Πώς σκοπεύετε να ενισχύσετε τη βιωσιμότητα του δημόσιου ασφαλιστικού συστήματος, ώστε να πάψει η μετακύλιση των οικονομικών του βαρών στους εργαζόμενους και στους συνταξιούχους;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ